

我校参加2012年全国综合性大学教务处长联席会议会议

7月20日——7月23日，由教育部高等教育司主办，青海大学承办的2012年全国综合性大学教务处长联席会议在西宁召开，来自清华大学、复旦大学、浙江大学、同济大学、北京邮电大学等全国90余所综合性大学的200多名教务处代表参加了会议。我校教务处处长董晨钟教授应邀率队参加了此次会议。

教育部高等教育司综合处韩筠处长出席开幕式并做了重要讲话。随后分别来自浙江大学、同济大学、西安交通大学、江南大学、山东大学、青海大学与中国知网的7名代表以“稳定规模、优化结构、强化特色，注重创新”的内涵式发展理念为引领，围绕贯彻落实“高教30条”的经验和做法，以深化本科教学内涵建设、创新人才培养模式等核心议题，结合本校实际进行了专题报告。

回归教学 责无旁贷

(根据西安交通大学发言材料整理)

重视教师教学，重视教师的培养和发展，是大学的立足之本，是建设一流大学的必由之路。百年大计，教育为本，教育之计，教师为本。教师本身的素质对于教育质量的尤为重要。西安交通大学通过以下重要措施提升教师教学能力：

一、建立教学督导制度，成立教学专家督导组，对日常课堂教学质量进行跟踪和评估，并将督导工作重心逐步从“督”转到“督导并重”。

二、通过项目建设，推动教师发展。在教育部实施的各类教学工作项目建设经费中设立教师教学、教师培训等专项经费，开展教学改革与发展项目研究，对大面积基础课实施专项研究。

三、注重教学团队建设，培养教学名师。开展优秀教学团队经验介绍，实施教学团队配置计划；制定名师培养帮扶计划，培养各级教学名师；制定表彰奖励政策，提高优秀教学教师地位和声望。

四、成立教师教学发展中心，推动教师教学发展。中心本着为教师教学发展服务的宗旨，实施教师培训、教学研究、教学质量评估、教学咨询等4大块工作。自2011年11月开展活动以来，共进行了三次集中培训，19次专题教学研讨会和报告会，参加人数共1200多人次。其中反映收获很大和收获大的人次比例占92%以上。

五、倡导敬业精神，加强教学基本功训练。每年召开新任教师和青年教师培训；召开多层次的专题教学研讨会，例如如何进行课堂教学设计专题研讨会、如何提高PPT教学效果研讨会、思想政治课教学理念和方法创新研讨会、千人计划学者谈本科教学专题报告会等。

我校师生在全国高校京剧演唱研讨会上获佳绩

7月24日，由甘肃省省委宣传部、甘肃省文联、全国高校京剧委员会等单位共同主办的第九届全国高校京剧演唱研讨会暨全国高校京剧艺术周在兰州举行，来自全国22个省市自治区80所高校的253名师生代表参加演唱研讨会。本届研讨会分为青年竞赛组和中老年展演组，共有200多个剧目。经过四天紧张激烈的竞赛、展演，由我校文学院刘洁教授率领的6名参赛选手获得了二金、一银、三铜的优异成绩，获奖人数居甘肃省参赛高校首位。同时学校被大会组委会授予“优秀组织奖”单位。

学校召开2012年暑期本科教学工作研讨会

为稳步推进“学校第五期本科教学改革工程”，全面落实本科教学管理职责，理清本科教学发展思路，提升本科教育发展质量，促进人才培养质量不断提高，学校于2012年7月16日在学校行政1号楼四楼会议室召开暑期本科教学工作研讨会。学校党委刘基书记、王嘉毅校长出席会议，各学院分管教学院院长、教务处全体干部等近50人参加了会议。会议由教务处处长董晨钟主持。

会上，董晨钟处长简要介绍了2012年下半年本科教学重点工作，王嘉毅校长做了有关我校本科教学工



(下转4版)

2012年招生情况通报

2012年我校普通本科计划招生4700人，实际录取4757人，比计划多招57人。实际录取人数中，普通班学生4469人，占招生总数的93.95%，面向西部11省区招收少数民族班学生288人，占招生总数的6.05%。面向甘肃招生3300人，占招生总数的69.37%，面向外省招生1457人，占招生总数的30.63%；师范类专业录取2139人（其中甘肃1653人，外省486人），占招生总数的44.97%，非师范类专业录取2618人（甘肃1647人，外省971人），占招生总数的55.03%；文史类录取1675人，占招生总数的35.21%，理工类录取2087人，占招生总数的43.87%，体育艺术类录取995人，占招生总数的20.92%。如下表所示：

分 类		人 数	所占比例
计划性质	普通班	4469	93.95%
	民族班	288	6.05%
考 区	甘肃	3300	69.37%
	外省	1457	30.63%
专业类别	师范	2139	44.97%
	非师范	2618	55.03%
计划分类	文史	1675	35.21%
	理工	2087	43.87%
体育艺术		995	20.92%

另外，招收少数民族预科生133人，其中甘肃101人，通过协作计划招生新疆少数民族预科生32人；普通专升本160人，其中计算机科学与技术专业60人，旅游管理专业57人，信息管理与信息系统43人；少数民族预科转入本科137人。

整体上来看，我校师范专业生源好于非师范专业，文科专业生源好于理科，传统文理基础学科专业生源好于新建专业。其中文史类汉语言文学、英语等专业生源充足，经济类专业如会计学、经济学、金融学等专业生源较为充足，考生报考较多。（招生考试中心供稿）

作改革设想的重要报告，党委刘基书记在会上发表了重要讲话，与会代表就我校本科教学改革工作进行了研讨。

王嘉毅校长分析了当前国内外高等教育发展的背景，提出了我校当前教学工作需破解的难题，重点就我校教学改革和建设今后应采取的措施谈了七点意见：一是理顺现有教学管理体制、机制，全面落实学院办学主体地位，各学院要充分考虑各自专业特点，推进有特色的教学改革工作；二是必须强化常规教学管理，严格落实各项教学管理制度，将日常教学管理工作抓实、抓好；三是树立大教学理

念，充分调动与育人相关部门的积极性。今后召开的教学工作会议，学生处、团委和实验设备管理处等部门也要参加；四是教学改革必须重点突出，应分年度统筹安排教学改革重点，分层次逐步有序推进教学改革；五是教学改革的创新点必须旗帜鲜明，特色突显，具有高显示度，为扩大学校办学声誉做贡献；六是充分挖掘教学工作中好的经验和做法，加大教学工作宣传力度，形成全校重视教学、支持教学的良好氛围；七是加强教学管理队伍建设，特别是教学管理干部要加强学习、开拓视野，不断提升管理水平。

1、组织召开教师教育改革领导小组会，副校长万明钢出席了会议。会议介绍了《西北师范大学教师教育改革推进计划》的规划思路、起草过程及主要内容；教师教育改革领导小组成员发表了修改意见及建议，万明钢副校长就教师教育推进计划整体修改提出了重要的意见和要求，教务处根据修改意见在假期再次修改形成终稿。

2、按照国家教育体制改革领导小组办公室要求，撰写并报送“西北师范大学教改典型经验”材料；按照教育部师范司出版系列教育丛书要求，撰写完成征集我校“西北师范大学课改典型经验”材料；

2012年教务处 暑期工作小结

3、完成西北师范大学创新人才培养经验材料，同时8月17日参加由甘肃省科技厅负责主持召开的省内高校创新人才培养座谈会。

4、组织第五十三届专业实习工作，共有2009级制约工程和生物技术、法学、旅游管理、环境科学与环境工程等4个专业的518名学生分赴专业实习基地进行专业实习。

5、完成2012级5187名新生招生数据整理、分班、排课工作，同时打印分班名单、发送各单位；完成往届毕业生的毕业证发放及相关工作。

6、组织实施我校参加2012年全国大学生数学建模竞赛选手培训选拔工作。80位同学接受了培训，选拔60名同学，组建20个团队参加下半年全国数学建模竞赛。

7、完成庆祝学校建校110周年校史展教学部分材料收集、编撰工作。